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1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii, — de douăori 24 fii., — de treiori 80 Si 

rândul cu litere garmond.

C risa.
S ib iiu , 2 Iunie n.

Spuneam în numărul trecut, că 
ministrul-prezident Wekerle a pre- 
sentat Maiestăţii Sale un proiect, 
cu privire la resolvarea crisei, un 
program, pe baza căruia s’ar putea 
compune un nou guvern în Unga
ria, şi că Maiestatea Sa l-a trimis 
la prim-ministrul austriac Bienerth, 
ca să se înţeleagă cu el în privinţa 
unor puncte din program, referitoare 
la chestiile comune economice.

Ştim acum, că membrii guver
nului austriac s’au întrunit numai 
decât în consiliu şi au discutat a- 
supra proiectului lui Wekerle, iar 
după o discuţie de patru ore au 
ajuns la convingerea unanimă, că 
proiectul nu poate f i  acceptat, fiindcă 
e păgubitor pentru interesele Au
striei. Domnul Bienerth s’a dus a- 
poi la palat şi a făcut raport de
spre aceasta Maiestăţii Sale. încer
carea dlui Wekerle, de a da resol- 
vare crisei, a remas deci neisbutită. 
Va trebui să compună alt proiect, 
alt program.

Poate că în scopul acesta au 
fest întruniţi Vineri în consiliu mi
niştrii ungari. Au discutat cu multă 
vehemenţă. Cel puţin unele ziare 
maghiare aşa scriu, că şedinţa acea
sta a domnilor miniştri a fost foarte 
furtunoasă. Că ce hotărâri s’au luat 
în ea, nu ştie însă nime să ne spună. 
Probabil, că nici o hotărâre, dupăce 
pe astăzi, Mercuri, e anunţat un nou 
consiliu de miniştri, care se va ţi
nea în Budapesta. Mâne apoi, Joi, 
e vorba să meargă la Viena, pentru 
a se presenta în faţa Maiestăţii Sale, 
prim-ministrul Wekerle, şi miniştrii 
Kossuth şi contele Andrâssy. Vor 
merge toţi cu unul şi acelaş pro
gram şi proiect, ori fiecare din ei 
cu câte o propunere separată? E 
iarăşi ceva, ce nu e dat nimănui să 
ştie cu positivitate. Probabil, că fie
care dintre aceşti sfetnici ai Coroa
nei îşi va duce cu sine părerile pro-

F 0 I Ş 0 A R A .

Fata care a călcat pe pâne.
Poveste de

Andersen.
(Fine)

— Asta-i sfârşitul, dacă omul nu vrea 
să-şi murdărească picioarele, îşi zise ea. 
O, cum se uită toată lumea la mine!

Aşa zău, toată lumea se uita la ea. 
Şi din ochii tuturora grăia răutatea cu 
toate oă buzele rămâneau mute. Era gro
zav!

— Poate fiindcă sunt frumoasă, se 
gândi ADghelina. Am o faţă plăcută, şi 
îşi coborâ privirea, gâtul îi amorţise. Vai, 
cum se murdărise toată în fabrica de bere 
a zinei din mlaştină! Nici nu băgase de 
seamă. Rochia îi era plină de bale, de 
păr i se lipise un melc şi se întindea peste 
gâtul ei. . . Din fiecare cută a hainei li
căreau ochii broaştelor râioase, cari oră
căiau ca mopşii bolnavi. Urât lucru!

— Dar grozavi sunt aci, jos, ş1' ce- 
ialalţi, îşi zise Anghelina ca să se mân
gâie.

Mai grozavă era foamea teribilă ce 
o chinuia. Şi nu se putea apleca să rupă 
o bucăţică din pânea pe care călca? Nu. 
Şpatele îi era ţapen şi braţele şi rnânile

prii şi propunerile proprii, dupăce 
înţelegere şi solidaritate nu mai e- 
sistă întră membrii guvernului, căci 
altcum guvernul nu ar fi dimisionat.

Se poate, ca dupăce vor fi pri
miţi aceşti trei miniştri în audienţă 
din partea Monarhului, să urmeze 
vre o schimbare oarecare în situaţia 
posomorâtă şi încurcată dela noi, 
dar nu în direcţia visată şi dorită 
de aderenţii băncii Independente 
maghiare, ci în direcţie opusă. Pen- 
trucă sunt grele, dar parecă adevă
rate vorbele, pe cari le-a spus nu 
demult un politician cu greutate 
maghiar, fireşte, nu din tabăra kos- 
suthistilor, că ori renunţă partidul 
acesta la dorinţele nerealisabile, şi 
atunci crisa e resolvată, ori ţine şi 
pe mai departe la ele, şi atunci vine 
laputere contele — Khuen-Héderváry, 
ori altul, cu misiunea să facă alegeri 
noi. Suntem aplecaţi a crede, că se 
va întâmpla eventualitatea primă. 
Vor capitula cei cu banca indepen
dentă, pentruca să poată remânea 
la putere. Căci s’au cam învăţat să 
stee în jurul oalelor pline!

Sufletul multimei.
9

VI.
Toate sentimentele manifestate 

din partea mulţimei, bune şi rele, 
au două însuşiri: sunt foarte simple 
şi sunt foarte esagerate. In privinţa 
aceasta, ca în multe alte privinţe, 
individul aparţinător massei se a- 
propie de fiinţa primitivă. Incapabil 
pentru nuansarea sentimentului, in
dividul vede lucrurile numai în stare 
de duritate, iar transiţiile dela o 
formă la alta nu le cunoaşte. Esa- 
gerarea sentimentelor vinş. apoi po
tenţată la mulţimi prin aceea, că 
sentimentul ajuns la isbucnire se 
lăţeşte foarte uşor prin sugestiune 
şi contagiune, iar recunoaşterea vă
dită, de care se împărtăşeşte, câ
ştigă în intensitate în mod însemnat.

Simplicitatea şi esagerarea în 
sentimentele mulţimei face, ca mul

şi tot trupul amorţit, ca o statue. Nu
mai ochii şi-i putea mişca în cap, aşa că 
vedea cu ei şi la spate. înfiorătoare pri
velişte! Veneau muştele şi-i întrau în ochi, 
ea se strâmbe, olipea, dar muştele nu sbu- 
rau. Erau acele cu aripi smulse de ea. 
Ce chin era acesta! Apoi foamea — foa
mea! In cele din urmă dureri cumplite îi 
rodeau stomacul.

— Nu mai pot răbda îşi zise fata. 
Şi totuş a mai răbdat mult, foarte mult 
chin.

De odată simţi o lacrimă fierbinte 
picând pe cepul ei, se scurse peste obraz, 
peste piept, până căzu jos pe pâine. Apoi 
alta, şi alta, ploaie-ploaie de laorime fier
binţi. Cine plângea pe Anghelina? Da 
nu trăia mama ei pe pământ ? Şi lacrimile 
pe cari le plânge mama pentru copilul ei, 
sunt în totdeauna fierbinţi, îl ating, îl 
ard pe copiJ, îi măresc suferinţa şi nu-1 
răscumpără. Foamea Anghelinei tot nu 
se alină. Cum de nu putea să rupă o bu
căţică din pâinea de sub pioioarele ei?

In cele din urmă Anghelina slăbi ca 
un fir de trestie şi parcă toate sunetele 
treceau prin goliciunea ei lăuntrică.

Auzi toate judecăţiile cari se aduceau 
asupra ei pe pământ.

Şi toate erau severe Mama ei bună 
plângea într’una suspinând: Fudulia te-a 
prăbuşit! Asta a fost nenorocirea ta, An
ghelina. Cât de mult ai mâhnit pe mama ta.

ţitnile să nu cunoască nici îndoiala, 
nici nesiguranţa. Ele merg, ca omul 
smerit, pănă la estrem. Bănuiala 
pronunţată se preface imediat în si
guranţă nediscutabilă. Simburele an
tipatiei, ori al reprobării, care nu 
încolţeşte în inima individului isolat, 
se preface la membrul din mulţime 
numai decât în ură nebună. Aspri
mea sentimentelor mulţimei creşte 
apoi, mai ales la massele eterogene, 
şi în urma totalei lipse de responsa
bilitate. Siguranţa nepedepsirei, care 
creşte în măsura mărimei mulţimei, 
precum şi conştienţa unui act de vol- 
nicie momentană, reclamat de mul
ţime, permit pe seama totalităţii sen
timente şi acţiuni, cari pentru in
dividul isolat sunt imposibile. Când 
se află în mulţime, prostul, needu
catul, invidiosul, pierde sentimentul 
nimicniciei sale şi primeşte conşti
enţa unei puteri brutale, adevărat 
că trecătoare, dar îngrozitoare.

Din nefericire, esagerarea se re
feră la mulţimi de multeori la sen
timente rele, la remăşiţe atavistice 
ale instinctelor omului de demult, 
cari în urma temerii de pedeapsă 
sunt ţinute în frâu la individul iso
lat şi responsabil. De aceea pot să 
fie atât de uşor seduse massele ca 
să comită escese. Nu se poate spune 
că massele, sugestionate cu price
pere, ar fi incapabile pentru acte 
de eroism, supunere şi virtuţi su
preme, căci ele sunt capabile de a- 
cestea, în măsură chiar mai mare 
decât individul isolat. Indoelnică în 
simţire, mulţimea numai prin extra
ordinara escitare a facultăţii sensi
tive vine agitată. Oratorul, care vrea 
să o pună în mişcare, trebue să facă 
abus de espresiuni aspre, să esage- 
reze, să întărească, să repeţască, 
fără nici o legătură. Acesta e mo
dul de argumentare al oratorilor 
din adunările poporale. Dar aceeaşi 
esagerare cere mulţimea şi dela eroi. 
însuşirile şi virtuţile acestora trebue 
să fie totdeuna mărite. In teatru 
mulţimea cere dela eroul dramei 
curajul, moralitatea şi virtutea, pe

care în viaţa de toate zilele nu o 
vede.

S’a vorbit şi se vorbeşte despre 
optica teatrului. Ea există fără în- 
doeală, însă legile ei nu au nimica 
a face cu judecata corectă şi cu 
logica. Arta de a şti vorbi mulţi
mei e sigur de natură inferioară, 
dar totuşi reclamă facultăţi spe
ciale. Iar din cetirea anumitelor 
piese teatrale de multeori nu poţi 
să ţi dai seama despre sunetul şi 
efectul lor. Directorii de teatru, cari 
primesc piese noi, sunt de multeori 
în îndoeală cu privire la succes, 
pentrUcă spre a putea judeca bine 
şi sigur, ar trebui să se prefacă fie
care din ei în membru al mulţimei. 
De aci apariţia curioasă, că piese 
teatrale, pe cari toţi directorii de 
teatru le-au respins, representate pe 
scenă au avut succese extraordinare, 
şi iarăşi piese lăudate de toţi cri
ticii şi premiate chiar, când au fost 
jucate pe scenă nu au avut nici un 
succes. Nu trebue să scăpăm însă 
din vedere nici influenţa rassei. 
Drama care însufleţeşte mulţimea 
într’o ţară, are în altă ţară numai 
un succes, cum se zice, de stimă, 
sau succes convenţional, câte odată 
chiar nici un succes, pentrucă nu 
are farmecul cu care ar putea să 
fie mişcat noul public.

Cred că nu este necesitate să 
accentuez în mod special, că la 
masse esagerarea se estinde numai 
asupra sentimentelor, şi la nici un 
caz asupra intelectului. Am arătat, 
că prin simpla aparţinere a indivi
dului la o massă oarecare, nivelul 
seu intelectual a scăzut în mod în
semnat. Lucrul acesta l-a dovedit 
frumos larde, în cercetările făcute 
asupra crimelor săvârşite de mul
ţimi. Numai pe terenul vieţii senti
mentale pot deci mulţimile, ori să 
se ridice foarte sus, ori să se scu
funde foarte adănc!..

Massele nu au decât sentimente 
simple şi estreme. Părerile pe cari 
le primesc prin sugestiune, ideile şi 
tezele de credinţă, sunt acceptate

Toată lumea ştia păcatul e i : a căl
cat pe pâine şi s’a scufundat sub pământ. 
Un cioban o văzuse de sus şi povesti tu
turor.

— 0  de nu m’aş mai fi născut, ofcă 
Anghelina, ar fi fost mult mai bine. Am 
adus numai supărare mamei.

Auzi cum stăpânii ei, acei oameni 
de trebă cari o iubiseră ca pe oopilul lor 
îşi ziceau: A fost o copilă păcătoasă! N’a 
mulţumit Domnului pentru darurile lui, 
le-a călcat în picioare. Cu greu va do
bândi mila cerului.

— Ar fi trebuit să mă pedepsiţi.
Să stârpiţi pornirile cele rele, se 

gândi Anghelina.
Auzi cum lumea a făout oântec din 

păoatul ei:
„Fata fudulă, care a călcat pe pâne 

oa să nu-şi murdărească ghetele“. Şi 
cântecul se răspândi în toată ţara.

— 0, că pentru asta trebue să su- 
fer atâta 1 oftă Anghelina. Dacă toţi oa
menii ar fi aşa pedepsiţi, nu s’ar mai is 
prăvi pedepsile. O, cum sufer!

Şi inima i se opri şi mai tare.
— Aci toată lumea să ispăşeşte. Dar 

eu nu vreau să măispăseso! Cum se uită 
toţi la mine.

Şi inima i se umplu de ură pentru 
oameni.

— Acu au cei de sus despre ce 
vorbi! 0 , cum sufer!

Şi auzi cum cei mari spuneau pove
stea ei micuţilor,

„Blestemata aceea de Anghelina* îi 
zleau copiii. Gura de copil o condamnase.

— A fost tare rea şi a meritat să 
se ducă în iad.

Dar odată totuş s’a găsit o copiliţă, 
care începu să plângă la povestea fetei 
osândite pentru fudulia ei.

— Şi nici odată n’o să scape da 
acolo, întrebă micuţa.

— Nici odată! fu răspunsul.
— Dar dacă se roagă de iertare şi 

promite să nu mai facă aşa ?
— Da, dar ea nu vrea să se roage.
— 0 , de s’ar ruga! suspină fetiţa 

şi era nemângăiată. Bucuroasă i-aş da 
casa mea de păpuşă, numai de aşi ve
dea-o scăpată de acolo. Grozav rău tre
bue să i fie, biata Anghelina !

Vorbele aste au pătruns în inima 
osânditei şi mult bine i-au făcut! Pentru 
întâia oară auzi zicându-i-se:

„Biata Anghelina“. Şi nioi o vorbă 
despre răutatea ei! 0  fetiţă nevinovată 
plângea şi sa ruga pentru ea: Aşa simţire 
ciudată o cuprinse, ar fi vrut să plângă 
şi ea, dar nu putu. Şi fu o nouă sufe
rinţă.
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de ele numai en bloc, ori apoi sunt 
respinse en bloc, considerate fiind, 
sau de adevăruri absolute, sau de 
greşeli absolute. Şi aşa se întâmplă 
totdeuna cu convingerile primite pe 
calea sugestiunei, nu în urma cuge
tării. De aci intoleranţa cu privire 
la dogmele religioase şi domnia de* 
spotică pe care o eserciază ele asu
pra spiritelor.

Dupăce mulţimea nu e lăsată 
în îndoeală cu privire la aceea ce 
e adevărat şi aceea ce e fals, şi 
are totodată şi conştienţă clară de
spre forţele ce le posede, e şi mul
ţimea intolerantă şi autoritativă. Sin
guraticul poate suporta contrazice
rile şi discuţiile, mulţimea însă nu, 
nici odată. In adunări publice, con
trazicerea cea mai blândă a unuia 
e înăbuşită în o sbierătură de in
dignare şi în înjurături triviale, după 
cari, dacă respectivul nu tace, ur
mează atacul personal şi aruncarea 
afară a celui prea îndrăsneţ. Dacă 
nu ar fi de faţă representantul au
torităţii publice, de multeori un ast
fel de îndrăsneţ ar fi ucis din par
tea mulţimei.

Autoritative şi intolerante sunt 
toate massele, dar în măsură deo
sebită. Şi aici iarăşi iase la iveală 
noţiunea fundamentală a rasei, care 
stăpâneşte întreaga simţire şi gân
dire a oamenilor. Mania de a fi 
autoritative şi intolerante se află 
desvoltată în grad foarte înalt la 
massele de origine latină, astfel că 
la ele e nimicit cu totul sentimen
tul puternic al independenţei indi
viduale, atât de bine desvoltat la 
rassa anglo-saxonă. Massele latine 
au simţire numai pentru indepen
denţa colectivă a sectei la care 
aparţin, şi e caracteristică pentru 
independenţa aceasta necesitatea 
simţită, de a aduce pe toţi cei de 
altă credinţă cu forţa să accepteze 
credinţa mulţimei. La popoarele la
tine nu au putut Jacobinii tuturor 
epocelor, cu începere de pe vremea 
inchisiţiunei, să se ridice la o altă 
noţiune a libertăţii, decât numai 
la aceasta.

Autoritatea şi intoleranţa sunt 
pentru masse sentimente foarte 
clare, pe cari le înţelege şi le pri
meşte uşor, şi tot cu uşurătate le 
pune şi în aplicare. Massele res- 
pectează forţa, iar bunătatea ce li 
se arată, formează pentru ele un fel 
de slăbiciune, şi nu le poate influ
enţa, decât în măsură loarte mică. 
Simpatiile sale mulţimea nu le dă 
celui bun, ci tiranului, care poate 
să o sdrobească. Tiranilor li s’au ri
dicat în toate timpurile din partea 
mulţimii cele mai mari monumente şi 
statue. Şi dacă dau massele cu picio
rul în câte un despot căzut, o fac nu

mai pentrucă acesta perzâudu-şi dom- | 
nia a ajuns în categoria celor slabi, pe j 
cari mulţimea îi despreţueşte şi nu 
se mai teme de ei. Eroul sărbăto
rit de mulţime va avea totdeauna 
tipul şi caracterul unui împărat. îm
brăcămintea sa sclipicioasă seduce 
massele, autoritatea sa le impune, 
iar sabia sa le desmeteceşte!

Gfata totdeauna de a se răs- 
cula în contra unei autorităţi slabe, 
mulţimea îşi pleacă genunchii cu 
servilism în faţa autorităţii mai tari. 
Iar dacă forţele autorităţii sunt 
schimbăcioase, când mai tari, când 
mai slabe, mulţimea, condusă de 
sentimente estreme, trece mereu, 
dela anarhie şi sclavism, şi dela 
sclavism la anarhie. Nu am cu
noaşte bine psihologia masselor, dacă 
am crede, că la ele boldurile revo
luţionare sunt cele predomnitoare. 
Actele de volnicie ale masselor ne 
duo în rătăcire în privinţa aceasta. 
Dar îndemnul spre revoltă şi deva
stare nu e de lungă durată la ele 
nici odată. Massele sunt conduse de 
inconştienţă, prin urmare sunt su
puse influenţei moştenirilor din stră
moşi, şi trebue să fie întru câtva şi 
conservative. Lăsate singure, mul
ţimile se simţesc în curând obosite 
de marea neînfrânare şi iau calea 
în mod instinctiv spre sclavism. Cei 
mai neîmpăcaţi şi mai făloşi Jaco- 
bini au aprobat în modul cel mai 
categoric pe Bonaparte, când ace
sta a suprimat toate libertăţile şi 
a făcut să fie simţită mâna sa de 
fer!

Istoria, şi îndeosebi istoria re- 
voluţiunilor, e greu de înţeles, dacă 
nu suntem lămuriţi cu instinctele 
masselor, în temeliile lor conserva
tive. Ele vreau adecă să schimbe 
numele instituţiunilor, şi în scopul 
acesta poartă câte odată revoluţiuni 
groaznice. Dar sâmburele institu
ţiunilor formează espresiunea tre
buinţelor moştenite ale rassei, şi 
trebue să rămână totdeauna insti- 
tuţiunile. Neîntrerupta mişcare a 
masselor se estinde deci numai asu
pra lucrurilor esterne. In realitate 
au şi ele instincte de natură con
servativă, ca toate fiinţele primitive. 
Stima lor faţă de tradiţie e abso
lută, iar inconştienta frică faţă de 
orice inovaţie, chemată să schimbe 
condiţiunile reale de viaţă, îşi are 
rădăcinile sale foarte adânci. Dacă 
aveau democraţiile puterea pe care 
o au astăzi şi în epoca inventării 
răsboaielor mechanice, a maşinelor 
cu abur, a căilor ferate, — realisa- 
rea acestor invenţiuni ar fi fost si
gur cu neputinţă, ori s’ar fi făcut 
numai după număroase revoluţiuni 
şi măceluri. E o fericire deci pen
tru progresul cultural, că puterea

masselor a început să înflorească 
numai dupăce 3’au făcut deja des
coperirile mari în ştiinţă şi indu
strie !

La mormântul lui Haydn.
Compositorul Jos'f Haydn, dela care a- 

vem imnul, atât de neplăcut Maghiarilor, ba 
eh:ar urgisit din partea lor, „Doamne ţine 
şi p r o te g e isi doarme sournul de veci pe 
pământul Ungariei, în oraşul Eisenstadt 
(Kismârton). Joi s’au împlinit o sută de 
ani dela moartea sa şi din acest prilej 
s’au aranjat şi unele serbări întru memo
ria genialului compositor. A provocat 
însă mare supărare faptul, că la serbări 
s’a anunţat că va participa şi primăriul 
Vienei, Dr. Carol Lueger, asemenea urgi
sit din partea Maghiarilor. Primăriul Vie
nei a venit ca o deputsţiune a consiliu
lui comunal din Viena, cu automobilul, 
şi a adus o frumoasă cunună, pentru a o 
depune pe mormântul compositorului. 
Când a sosit deputăţia vieneză, serviciul 
divin se începuse în biserica unde zac 0 - 
sSnrntele lui Haydn. Terminându-se ser
viciul, avea să urmeze depunerea cununilor. 
Comitetul aranjator pusese însă delegaţiu- 
nea oraşului Viena la locul al cincilea ori 
al şaselea. Auzind aceasta primăriul din 
Viena, Dr. Carol Lueger, a protestat şi a 
spus, că el trebue să fie primul, ca pri
mar al Vienei, care depune cununa, apoi 
vin oeialalţi. Şi de fapt s’a dus şi a de
pus el întâi cununa pe mormântul lui 
Haydn. Când a început însă să vor- 
bsască, în cor au început să sune orga
nele cu vehemenţă, astfel, oă vorbirea lui 
Lueger au auzit-o numai cei din nemijlocita 
sa apropiere. Ziarele patriotice spun că 
ar fi rostit următoarele cuvinte:

„Ca primar al reşedinţei imperiale 
Viena salut mormântul, în oare odihnesc 
rămăşiţele pământeşti ale lui Iosif Haydn, 
a Germanului credincios, a bunului Aus
triac. Aioi pe pământul ungar îmi aduc 
aminte de genialul compozitor austriac, 
cel ce ne-a dăruit nouă austriaoilor sfân
tul imn poporal („Gotterha’te“), care aioi 
se despreţuieşte“.

Iu textul oficial al vorbirei însă, a- 
pârut în „Rathhaus-Korrespondenz* din 
Viena, nu se găseşte nioi o aluziune la 
pământul ungureso şi la despreţuiraa im
nului poporal ci se z:o la sfârşit numai: 
„Noi îl preamărim (pe Haydn) ca pe ge 
nialul compozitor al cântării cântări
lor : „Doamne ţine şi protege patria şi 
pe împărat*, — cinstim memoria lui care 
să fie păstrată per omnia saeoula saeoulo- 
rijm, Amin“.

Lueger, dimpreună ou consilierii co
munali, au părăsit apoi bissrioa şi s’au 
dus în restaurantul „Zum goldenen Fasan*. 
Era concentrată multi gendarmerie pen
tru a împedeoa eventuale demonshraţiuni, 
însă n’a ajuns în posiţiunea de a trebui 
să iniervină. Patru jandarmi au însoţit 
pe Vienezi în drumul lor la restaurant.

La concertul festiv Vienezii nu au 
luat parte, din motivul, oă nu pot parti- 
oipa la o festivitate pentru Haydn, în 
oare se înconjură în mod ostentativ cântarea 
imnului poporal. Deputăţia vieneză a mers 
apoi la Rohrau, pentru a vedea oase, în 
care s’a născut Haydn, apoi a plecat de 
acolo ou automobilul îndărăt la Viena, 
unde iarăş sau aranjat mari serbări în 
memoria genialului compositor Haydn, mort 
înainte ou o sută de ani.

fiş găsea scaun de odihnă şi rccbia de 
puf îi era uşoară.

O, ce frumoasă, plină de iubire era 
natura!

Mioa pasere ar fi vrut să cânte, sim- 
ţ :rea îi umfla pieptul. Dir nu putea să 
cânte!

Ar fi vrut să cânte ca primăvara cio
cârlia, sau cucul.

Bunul Dumnezeu oare ascultă şi ruga 
unui vierme, a ascultat şi oftarea păsâri- 
eei înălţată spre el ca Psalmii lui David 
înainte de a sa fi întrupat în vorbă şi 
cânteo.

Aceste cântece mute tot mai puter
nic umflau trupul păsărioei şi trebuiau să 
isbuoneasoă. Fireşte, nu fără o faptă bună.

Se apropia sărbătoarea Crăciunului. 
Un ţăran, creştin buD, legase un snop de 
grâu de gard oa să aibe paserile ceriului 
bucurie de naşterea Mântuitoriului.

Iu dimineaţa Crăciunului răsări soa
rele, lumină snopul şi pasările sburau ci
ripind împrejurul darului hrănitor. Şi 
deodată se auzi din scorbură: pip! pip! 
Gândul din ce în oe mai puternic prinsese 
gram. Ciripitul slab a fost un stigăt de 
buourie pentru o faptă bună. Şi paserea 
sbură din ascunzătoarea ei. In cetiuri 
ştiau bine oe fel de pasere era.

Fusese o iarnă grea. Isvoarele în
gheţaseră, paserile şi animale din pădure

Dela „Academia Română“.
Un slab discurs de rerepţiune şi un răspuns 

cuminte.
Vineri după ameaz la ora unu a fost 

şedinţă publică extraordinară la „ Academia 
Română* din Bucureşt’, întrunită în se
siune ordinară. Cu ocasiunea aceasta dl 
Duiliu Zamfirescu şi a roşi it, ca nou mem
bru, ales în anul treoit, discursul de re
cepţiune. A vorbit despre poporanismul 
în literatură, curent care nu-i place învă
ţatului domn Zamfirescu, şi pe oare 1-a 
combăfut cu mult curaj, dar cu slab suc
ces. După „ Viitorul* din Bucureşti cu
riosul discurs de recepţie a oonţinut cam 
următoarele:

Aş fî vorbit despre Olănesou, — a în
ceput linărul nemuritor, — de care mă 
leagă atâtea smintiri. Tocmai de aceea 
mă tem, că nu aş putea fi destul de obiec
tiv. Dar istoria va vorbi despre dânsul. 
Voi vorbi deoi despre poporanism în lite
ratură, curent ce l-a apuoat şi Olănesou.

Românul ca popor nu e nici mai 
mult nici mai puţm poet ca a’te popoare. 
Vorbele lai Aleosandri: „Românul e născut 
poet* e mângăerea mediocrităţilor. „Ro
mânul e născut poet, deoi trăiască popo
ranismul!* (I logioă?. .)

Fiecare din noi aduce în lume o pro
blemă sufletească. In 40—50 de ani omul 
spune de unde vine şl cine este. Tot aşa 
şi un popor, cum e poporul nostru. La
tinitatea noastră se dovedeşte, nu numai 
prin documente, oi şi prin firea noastră, 
în opera noastră sufletească.

Oratorul vorbeşte despre origina noa
stră. Mulţi dintre coloniştii aduşi de Tră
iau au fost din Roma, căci nu se putea 
aduce în ţara asta nişt) oameni fără că
pătâi, nişte străini.

Dovada însă suprimă a latinităţii noa
stre este fiinţa noastră. Ca popor ne tra
gem dela Roman', acolo trebue să ne cău
tăm oausalitatea noastră sufletească.

Două însuşiri au avut strămoşii no
ştri : conservatismul şi spiritul de orien
tare. Apele şi-au schimbat cursul, pădu
rile s’au pustiit, zimbrii s’au stins, noi 
însă am rămas. Noi nioi nu ne putem 
închipui, cât valorează acest spirit de 
orientare.

Romanii erau un popor politic, aşa 
suntem şi noi. De unde atunci afirmaţia, 
că Românul e născut poet? S’a înşelat 
Aleosandri şi după el alţii cari au crezut, 
că e atâta poezie în noi. Mulţi au oreat 
tipuri de ţărani oarl nu există.

Oratorul citează Mioriţa în cele pa
tru variante ale ei, a lui Aleosandri, Cătană, 
G. D. Teodorescu şi Tocilescu. „Mioriţa 
lui AUosandri ca născooire populară e o 
imposibilitate*. Forţa ciobanului nu în
găduie, ca oiobauul să facă poezie. El 
trebuie să lupte. E interesant oă cu cât 
ne ooborâm la vale, aceste variante pierd 
din frumseţea lor. Cine e autorul poeziei 
populare?

Poezia populară e opera unor ano
nimi, operă, care devine cu timpul a po
porului întreg. Mioriţa e o producţie mo
dernă a poez ei populare. Dar câtă deo
sebire între variante! Unele sunt o proză 
searbădă, ceeaoe ne dovedeşte, oă Româ
nul nu e poet. Raţiunea noastră de a fi 
oa popor latin e ou totul alta, iar nu a 
fi poeţi. Ca „indo romani“ putem aspira 
la o literatură naţională, iar nu poporanistă. 

I Expresiunea literatură poporanistă e un 
I non sens.

abea găseau hrană. Păsărioa noastră sbură 
pe şosea şi ciugulea în urma săniilor oâte 
un fir de ovă®, sau când găsea vr'o fă
râmă de pâne pe la uşile grajdurilor strân
gea hrana în oioo şi o duoea vrăbiilor 
flămânzite. Sbură prin sate, prin oraşe, 
şi pândea oând prin ferestre se arăta 
câte o mână dragă, care arunca fărimături 
de pâne ou dărnicie. Atunci chema şi a- 
duna pe toate paserile şi le dădea hrană 
din ciocul ei.

Cât ţinu iarna păsărioa a strâns a- 
tâtea fărimături şi le-a împărţit tovarăşe
lor, fără să-şi oprească nimio pentru ea, 
cât a fost de mare pânea aceea peste oare 
a călcat Anghelina ca să nu-şi murdă
rească ghetele. După oe a împărţit cea 
din urmă fărimă, aripile ei sure s’au albit 
şi s’au desohis larg'.

— N ini! O rândunea de mare sboară 
peste apă! strigară oopiii oând văzură pa
serea albă înălţându-se în zarea limpede.

Strălucea de n’o puteau urmări ou 
ochiul. Dar se zioe oă a sburat de-a 
dreptul, chiar în soare.

Tradusă de Constanţa Hodoş.

V orbe  în ţe le p te .
Moartea e un păhar, pe care fiecare om 

are să-l golească, iar mormântul e uşa prin 
care fiecare om are să treacă.

Sus anii zburau, jos nioi o schim
bare.

Tot mai rari erau vorbele pentru 
Anghelina. Numai odată auzi uu suspin 
amar: „Angheiino, Angheiino, cât m’ai 
mâhnit! Şi nu m’ai ascultat!“ Era mama 
ei, murind.

Din oând în când o mai amintea 
fosta ei stăpână.

Oare o să te văd pe lumea cealaltă, 
Angheiino? Nu ştie omul unde ajurge.

Dar Anghelina bine ştia că blânda 
ei stăpână n’o să ßjuugä niciodată acolo, 
unde era ea.

Trecu iar o vreme lungă.
Anghelina auzi din nou numele ei 

şi văzu deasupra capului două stele fru
moase strălucind. Doi ochi blânzi s’au 
închis pe pământ. Ochi fetiţei care plân
sese soartea „bietei Anghelina*.

Trecuseră ani şi mica fetiţă se fă
cuse femee bătrână, şi moartea venise 
aoum la patul ei, iar ea se ruga: .Doamne, 
poate am uitat şi eu de darurile tale ca şi 
sărmana Anghelina, iartă-mă, Doamne, 
poate am fost şi eu mândră şi ambiţioasă, 
dar de mila ta n’am uitat. Şi întotdeauna 
m’ai îndreptat pe căi bune. Nu măr lăsa, 
Doamne, în ceasul meu cel din urmă!“

Şi ochii bătrânei s’au închis. Iar su
fletului i s’au deschis toate tainele. Şi 
de sus, din cer o vedea pe biata Anghe

lina în groaznica ei soartă. Şi iar a plâns 
sufletul bun ca odinioară ochişorii de co
pil. Lacrimile şi ruga ei au pătruns în 
infernul suferinţei, şi minune!

Puterea iubirei birui pe Anghelina.
Un înger a lui Dumnezeu plângea 

pentru ea.
Merita ea favoarea asta ?
Se gândi la toate faptele ei şi iz

bucni în lacrimi, aşa cum nu plânsese nioi 
odstă până acum.

Mâhnire şi căinţă adâncă simţi. Nu 
era vrednică de îndurarea cerului. Dar 
îa clipa asta o rază de lumină vie se stre
cură prin gura iadului.

Pătrunse cu o putere mai mare de
cât raza soarelui, care topeşte omul de 
zăpadă, făcut în curte de copii. Ca ful
gul de nea pe buza unui copil se topi 
fiinţa împietrită a Anghelinei.

0  pasăre mică zbură în sus, iute ca 
un fulger. Dar sus în lume se opri şi se 
uită cu sfială împrejur. Ii era teamă şi 
se ascunse într’o scorbură, să n’o vadă 
nimeni.

Şedea aci tremurând, zburlită şi nu 
cânta, că îi n’areagias. Multă vreme trecu 
până să bage de seamă câtă frumuseţe era 
împrejur! In aerul proaspăt, copacii şi flo
rile răspândeau miresme, luna strălucea 
limpede pe osrul albastru. Iu fieoare tu-
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Operele praotioe populare au la bază 
o mişcare cu caracter economic. Iliada 
este născută din o infamă năzuinţă 
de îmbogăţire. Acelaş lucru se noate 
afirma despre opera lui Tasso, etc. Opera 
literatură populară, ba şi cultă, este tot aşa 
refluxul năzuinţelor economioe.

Buba noastră este starea pur fgei- 
colă a locuitorilor. De aceea statul să 
»împrăştie îu sate, maeştri şi ateliere“. Ou 
literatura faţă de starea economică stăm 
rău.

Goga şi Coşbuc, cei doi mari poeţi 
ai noştri, au defectele mari ale poporanis
mului. Inlâiu n’au liţism (?) şi n’au mi- 
ragiu! Poezia lirică superioară pierde prin 
poporanism.

Poezia lui Ooşbuo Noi vrem pământ, 
e ridioolă. In aoeeaş ordine de idei Ada 
Negri ar trebui să cânte noi vrem bum- 
bao (!).

Dl Zamfiresou zice că Lae Chioru e o 
grosolană întruch pare. Cosaşul o vinovată 
provooare la răscoale {?).

Tot aşa stăm şi cu proza. In nu
velele scriitorilor poporanişti, oamenii lu 
crează după ooncepţia scriitorului, iar nu 
după cum le dictează inima lor. Astfel 
ar fi „In lume“ a lui Niţă P. Bănăţianu. 
Aoeleaşi greşeli (?) le are şi Slavici.

Creangă însă a creat oameni vii. El 
a redat felul de a vorbi al oamenilor.

Indreptându şi privirile spre viaţă, 
scriitorii de acum vor da opere trainice. 
Dar numai când nu se vor ocupa de su
fletele simple (?). La Shakespeare „chiar 
proştii sunt suflete complicate*. Scriitorii 
trebue să caute suflate mari şi compli
cate.

»Voim să înlăturăm tirăniile ce se 
exercită în numele libertăţii, ou atât mai 
mult tirănia literară. „Deci jos poporanis
mul! — a terminat dl Zamfiresou, fără a fi 
aplaudat de nime.

La discursul acesta de recepţie al 
dlui Zamfiresou, a răspuns dl Maiorescu.

Dl Maiorescu constată, că dl Zam- 
firescu a vorbit „cu mult curaj“. Paginile, 
în care a vorbit despre originea noastră 
şi despre supravieţuirea sufletului roman 
în noi, au fost mai interesante. Dl Maio
rescu laudă punctul de vedere al dlui 
Zamfiresou cu privire la poezia populară.

„Sufletul latin“ amintit de dl Zam- 
firescu este cu atât mai apreciat, cu cât 
dl Rosetti afirmase, că suntem o ameste
cătură de slav’.

Felicită pe autor că a venit cu punc
tul de vedere latin în aprecierea spiritu
lui românesc.

Lucrul se sohimbă, când dl Zsmfi- 
resou a trecut la opera literară. Ar tre
bui examinată mai de aproape afirmaţia, 
că Aleosandri a fost un „rău culegător de 
poezii populare*. Căci Alexandri a pornit 
cu totul din alt punct de vedere, nu cel 
folkloristio. Poet national înnainte de toate, 
Aleosandri a fost entuziasmat de partea 
omeneşte fiumonsă a poeziei noastre popu
lare. El a căutat, ca chiar prin ea să 
arăte, că avem dreptul la viaţă, ca popor.

Avem o lirică frumoasă fabulară, cu 
deosebire de oea eroică, şi apoi avem şi 
noi Românii destul lirism. Aleosandri a 
combinat în mod fericit şi cu bună cre
dinţă din toate variantele poeziilor po
pulare tot ce a fost mai frumos spre a le 
da forma definitivă. Şi tocmai partea li
rică a poeziei populare a influenţat mai 
mult desvoltarea ulterioară a poeziei 
noastre.

Poez'a noastră populară e una din cele 
mai frumoase, deşi este anonimă. Tocmai ano
nimatul e o dovadă de inspiraţia, până la 
care se poate înălţa poezia populară.

învinuiri s’au adus tuturor culegăto
rilor de poezii lirice, li s’au adus învinuiri, 
oă au „întocmit* poez’iie populare. Dar 
mai târziu toţi criticii şi-au recunoscut 
greşelele. Aleosandri & dat putinţa unei 
desvoltări temeinice, a dssvoltärei noastre 
naţionale.

„Opera lui Aleosandri va găsi în Aca
demia Română totdeauna glasul care s'o a 
pere*.

Nu se uneşte ou dl Zamfiressu în 
ce priveşte opera lui Goga. Sunt rezerve 
de făcut şi îu ceeace dl Zamfiresou a afir
mat despre Slavici, Creangă şi Popovici-Bă- 
năfeanu. Căci aceleaşi lucruri se pot zice 
şi cn privire la operele, al căror subiecte 
sunt luate din societatea înaltă. Nu poate 
fi vorba de falşitâţi la duiosul Niţă Po- 
povioi Bănăţeanu. Simplicitatea ţărănească 
nu esclude posibilitatea frumseţei poetice. 
„Rolul modest de a preţui pe poeţi lăsa- 
ţi-ni-l nouă cetitorilor. Dta dă-ne opere fru
moase“ — a terminat dl Maiorescu.

O furtună de aplauze îndelung pre
lungite a dovedit, că publicul asistent n’a 
aprobat pe dl Zamfiresou în efirmeţiunile 
sale, formulate de multe ori foarte neclar.

Din România.
Închiderea Sfântului Sinod Sesiu

nea de primăvară a sfântului Sinod al bi
sericii autocefale gr. ort. clin România a 
fo3t închisă Vineri, oâad sinodal şi-a ter
minat toate lucrările. In şedinţa aceasta 
ministrul de culte, domnul Spiru Haret a 
cetit decretul regal, prin oare dintre can
didaţii sfântului Sinod (oâte trei pentru 
fiecare post) Maiestatea Sa Regele Carol 
a numit arhiereu, vicar al sfintei Metro
polă din Bucureşti, pe P. C. Sa Arhiman
dritul Teodosiu Atanasiu cu titlul da Ploeş- 
teanul, iar la sfânta Metropolie din laşi pe 
Arhimandritul Nicodim Muntean. Locui 
vacant de arhiereu, în urma încetării din 
viaţă a arhiereului Melhiscdec Piteşteanu, va fi 
îndeplinit în sesiunea de toamnă a Sfân
tului Sinod. Şedinţele sfântului Sinod, 
în oari s’au discutat multe chestii însem
nate, au fast conduse de I. P. S. Sa Me- 
tropolitul-Primat Atanasie.

*

Congresul Ligei. Duminecă în 29 
Maiu s’a deschis la Iaşi congresul Ligei. 
Delegaţii secţiunilor din întreagă ţara au 
fost întimpinaţi pe peronul gării de un 
număros public. Câud trenul a intrat în 
staţia laşulu’, musica militară a intonat 
marşul „Deşteaptă-te, Române!“ Congre
sul s’a deschis în sala teatrului naţional, 
la orele 10, prin un discurs ţinut în ter
mini oăîduroşi de prezidentul Sava Şomă- 
nescu. La propunerea dlui N lorga s’a 
trimis o telegramă de omagiu M. Sa Re
gelui. Iată telegrama: „Gel diutâiu omagiu 
al unei sooietăţi oare urmăreşte idealuri 
româneşti prin cultură, trebue să se în
drepte cătră Regele României. Liga cul
turală adunată în congres afirmă prin a- 
oeastă telegramă omagială încă odată ne
despărţita legătură dintre neam, oare îşi 
află unitatea sufletească, şi dinastie, oare 
primeşte şi sprij nă idealul“.

Dl lorga a oştit apoi un interesant 
raport asupra activităţii Ligei culturale 
în anul espirat. Dsa a mai spus, că co
mitetul a decis tipărirea unei cărţi de ce
tire române, care se cuprindă bucăţi lite
rare şi ştiinţifice pe înţelesul poporului. 
Dl G. Bogdan-Duioă propune, ca această 
carte să se tipărească îu Ardeal, ca să 
poată fi răspândită cât mai mult îu păr
ţile noastre, S’a hotărât, ca viitorul con
gres să sa ţ :nă la Ploieşti. La ora 1 con- 
gresiştii s’au întrunit la masă în sala Bri- 
gadiru, iar la orele 3 a avut loc în tea
trul naţional un festival musical, la caro 
s’au produs coral metropoliei şi corul şco
lilor secundare. Seara s’a dat o repre- 
sentaţie de gală în acelaş teatru.

N O U T Ă Ţ I .
Procesul „Gazetei“. Luni îu 7 Iu

nie se va peitracta la curtea cu juraţi din 
Murăş Oşorheiu procesul de presă inten
tat „Gazetei Transilvaniei“ pentru artico
lul „Sărbători vesele* publicat îu numărul 
120 din anul trecut, în ej anul sărbătorilor 
Rusaliilor. Aousatul e domnul V. Branisce 
redactorul responsabil al „Gazetsi*.

«
Pentru şcoala română de fete din 

Arad au dăruit: dl Anton Moosonyi 2000 
de cor., familia Moosonyi de Ciipălnaş 
1000 cor., dl Petru lonaş 200 cor.,

*
Esamene. Sâmbătă s’a ţinut esame- 

nul la pedagogia din Caransebeş cu elevii 
anului IV. S’au supus esamenului toţi 
elevii, 9 Ia număr, dintre cari au primit 
2 nota eminent, 4 nota bine şi 3 nota su
ficient. Comisar consistorial a fost dnul 
protopresbiter Ghidiu, iar comisar minis
terial dl Dr. Siegescu, profesor şi deputat 
dietal. *

Regele Leopold al Bflgiei, scriu 
ziarele din capitală, va veni în luna lui 
Iulie în Ungaria, pentru a face împăcare 
ou fiica sa Stefánia, măritată după contele 
Lónyay. Regele a vândut în Londra, la 
diferite intervaluri, aproape toată colec
ţia tablourilor sale foarte preţioase. Suma 
încasată se ridică la patru milioane de 
franci, şi mai are câteva tablouri în reservă.

w
In comitetul dela teatrul naţ:onal 

din Bucureşti au fost numiţi membrii 
pe un period de patru ani : dnii G. Coş
buc, I. Brătesou-Voineşti, profesorul uni
versitar Evolceanu, şi St. Sihîeanu.

*
La Academia Română, cum anunţă 

un ziar buoureştean, în locurile va
cante din secţiunea istorioă sunt candi
daţi ou soiţi de isbândă dnii: Nie. lorga, 
Nie. Densuşianu (autorul cărţii „Revolu
ţia lui Horea“) şi Aug. Bunea.

*

Osânda unei reviste. „Luceafărul“']
din S biiu a avut proces pentru câteva j  
mici notiţe, în oari se tractau chestiunii 
de politioă. Neavând cauţiunea ce se pre-' 
tinde foilor politice din ţara noastră, tri-’ 
bunalal din Sibiiu i-a dictat o amendă ăe< 
120 cor. *

Dela comitat. Comitetul permanent 
comitatens ţine şedinţă Vineri în 4 Iunie
n. la oerele 9 dimineaţs, şi eventual şi 
după ameaz la oarele 3, în sala mică de 
şedinţe din casa comitatensă din Sibiiu.

&
La serbarea de o sută de ani dela 

moartea compositorului Haydn, autorul 
imnului împărătesc, şi la congresul inter
naţional de muzioă din Viena au luat 
parte peste 500 de delegaţi din toată lu
mea. Representantul României a fost dl 
Ştefan Sihleanu. *

„Gutenberg*, sooietatea generală de 
ajutor reciproc a lucrătorilor tipografi din 
România, împlinind 50 de ani de existenţă 
dela fondarea ei în 1858 de cătră neuita
tul G. A. Rosetti, a organisat o serbare 
jubilară în parcul Carol I.

*
f  Nicolae Ceuşan, căpitan o. şi r. 

în pensiune, după un morb greu şi scurt 
şi-a dat sufletul în mânile Creatorului, Da- 
nrnecă la 30 Maiu 1909, orele 103/4 din 
noapte, în anul al 50 lea al vieţii şi I ul 
al căsătoriei a II a, împărtăşit cu sf. taine. 
Rămăşiţele pământeşti ale defunctului au 
fost depuse în eimiterul român din. Vaida- 
Sântioans, la 2 ore p. m., în 1 Iunie 1909, 
dela locuinţa sa din Reghin. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată!

*
Un ziar din Sârbia, întitulat „Re

publika“ adusese ofenze Maiestăţii Sale 
Monarhului nostru. Reprezentantul aus- 
tro ungar la Belgrad, contele Forgâoh, a 
cerat pedepsirea ziarului. Ministrul No
ve koviei a declarat, că regretă ofensele, 
cari de altfel nu se pot lua în serios, 
căci „Republika* a atacat în acelaş chip 
şi dinastia Karagheorghevici, şi că guver
nul sârbesc va pedepsi în curând pe cei 
vinovaţi.

st

Teatru german în Budapesta. In
capitala ţării se reprezenta, de câteva zile 
piese în limba germană, date de o trupă 
teatrală din Berlin şi de altă trupă din 
teatral „Iosefstadt“ dela Viena. Repre- 
sentsţ:i!e sunt bine cercetate de patrioţii 
din Budapesta, ba şi aplaudate... Să nu 
fie în ceas rău!

•

Monetele de 2 fi Ieri vor fi scoase 
din circulaţie; iar cele de 1 filer se vor 
bate îu formă mai mărişoară. S9 vor pune 
în circulaţie şi bani de nikel de câte 5 
ffieri.

*
Inima de mamă. O femee din Se- 

ghedin a fost crunt bătută de propriul 
său fiu cu numele Mihaiu Kovács, care în 
stare de beţie a venit acasă la mama sa, 
ca să ceară bani. Poliţiştii au scos fe- 
meóa plină de sânge din mânile brutalu
lui băiat, care n’a putut stoarce bani dela 
mama sa. Ea, dusă îu spiţa), zace pe 
moarte. Când s’a deşteptat pe un mo
ment, a zis plângând cătră doctori: „Lă- 
saţi-mi băiatul în pace!*

*
Averea lui Abdul Hamid. Exsul

tanul a făcut declaraţia, că averea sa în 
bani se urcă la 24 milioane de franci, 
care se află depusă la „Credit Lyonnaise*, 
la banca otomană, la Deutsche Bank şi 
la banca imperială germană.

Crucea de pe dealul viilor din B’aj, 
dupăcîim scrie „Rcv. politică şi literară“, 
a fost ridicată de nou pe aoelaş loc, unde 
fusese distrusă ou dinamită. Crucea a fost 
pusă acum din ordinul Esoelenţei Sale 
Mstropolitului dela Blaj.

*
Fostul locotenent Bilse, autorul ro

manului senzaţional „Dintr’o mică garni
zoană“, a scris un nou roman sub titlu l: 
Lieb Vaterland. Şi lucrarea aceasta, ca şi 
oea dintâi, a fost confiscată.

*
O carte bună. In tipogrefia „Po

porul Român* din Budapesta a apărut 
„Sfaturi şi îndrumări în afacerile de dare*. 
Această carte în termini foarte populari, 
faoe cunoscut legea nouă pentru darea de 
pământ şi cuprinde o mulţime de sfaturi 
şi învăţături, bazate toate pe ordinaţiuni 
ministeriale şi pe legi esistente. Cuprin
sul întreg se poate afla în anunţul publi
cat în numărul de faţă, asupra căruia a- 
tragem atenţiunea oetitorilor noştri. Pre«- 
ţui cărţii 1 cor., 10 bucăţi costau 8 cor. 
plus porto postai. Se poate comanda la 
administraţia foii „Poporul Român* Bu
dapesta VIL, Istvânut 11.

*

Din Constantinopol se anunţă, că
au fost spânzurate 15 persoane condam
nate la moarte, între cari câţiva funcţio
nari superiori, coloneii şi redaotori.

*
Programul slavilor. La Petersburg

s’au întrunit în zilele acestea o oonferenţă 
a delegaţilor slavi din Rusia, Austro-Un- 
garia şi din ţările baloanioe, pentru a sta
tornici un program de activitate. S’au 
fixat următoarele puncte principale: Che
stia rutenilor şi bosniacilor; înfiinţarea 
unei bănci slave cu sediul la Petersburg, 
sau la Praga, şi ou filiale la Agram, Lai
bach şi dacă e posibil la Seraievo, pen
tru a sprijini mişcarea slavă prin presă, 
precum şi pentru a se pregăti ţinerea unui 
mare congres al tuturor slavilor. Se mai 
proiectează şi înfiinţarea unui birou de 
corespondenţă slavă, precum şi organiza
rea unei expoziţii la Petersburg, la care 
să participe toate ţările slave, şi cu pri
lejul căreia să se dea mari serbări de în
frăţire a slavilor.

Străpnns de tanr. In comuna Co- 
văsinţ, lângă Arad, un copilaş aflându-se 
pe câmp şi-a scos o bazmauă roşie şi a 
ţinut-o de glumă în faţa taurului, care 
păştea în câmp. Taurul s’a repezit, l-a 
isbit de pământ şi cu un corn i-a stră
puns pieptul. Copilul a murit îndată.

*

La fondai pentru înzestrarea fe
telor Sărace al „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu“, s’au mai făcut următoa
rele daruri: Rudolf Müller, pantofar (Co- 
balm), 30 bani; Beliţky, Aron, Stinge, 
dşoara Elenuţa Tatu (Sadu), loan Soeiu, 
revizor reg., Berger şi prof. Binder, câte 
20 bani; Romulus Moldovan, franzelar 
(Blaj), 5 cor., George Tutoiu, înv. rotar, 
40 bani; Virgil Nistor, 20 bani şi Dumitru 
Căzan, sod. pantofar, 40 bani.

*
In contra nervosităţii. Un dootor 

din Dresda, cu numele Segmann, a vor
bit la societatea de ştiinţă şi medicină 
despre lecuirea boaîelor nervoase, zicând 
oă ar trebui să se ţină samă de muncă, şi 
de felul de a munoi, atât în spitale şi în 
sanatorii, cât şi în oăutarea bolnavilor pe 
la oasele lor. Pentru munca săvârşită cu 
puterea muşchilor, ca şi pentru munca 
intelectuală, bolnavii trebue să înceapă 
cu lucruri uşoare. La muncă trupească 
sunt potrivite bună oară lucrările de gră
dinărit. Când e vorba de-a munoi ou ca
pul, începem cu lucruri ce nu cer o în
cordare însemnată, oa de pildă aşezarea 
în regulă a unor oolecţii, privirea unor 
lucruri de artă, traduceri uşoare, scrisori 
ş. a., — dar luorul de căpetenie e să se 
munceasoă regulat şi la timp anumit. Şi 
cetitul e bun; dar numai dacă se scrie 
pe scurt cuprinsul Pentru nervoşi zia
rele nu sunt potrivite, şi nici scrierile 
uşoare sau de senzaţie, oi mai ales cărţile 
serioase. îndeosebi femeile, cari n’aa de 
îngrijit o familie ni oi de câştigat traiul, 
trebue să-şi aleagă o îndeletnicire, oa să 
fie de folos şi altora. Munca este leacul 
de căpetenie pentru nervositate.

*
E interesant anunţul de noroc al 

lui S. Heckscher senr. Hamburg, din nu
mărul acesta al foii noastre. Această casă 
şi-a câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici, oât şi în împrejurime, încât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului 
de pe pagina a patra a aoestui ziar.

Aviz!
Consfătuirea membrilor români 

ai adunării municipale se va ţinea 
în ziua adunării generale ordinare 
comitafcense, în 7 Iulie st. n. a. c. 
la orele 8 în localul casinei române 
din Sibiiu.

S i b i i u ,  în 2 Iunie 1909.
D r. B orda  D r. L iv iu  Lem ény

secret. prez.

Convocare.
Pe baza §§-lor 11 şi 20, p. 8), din 

statute membrele „Reuniunii femeilor ro
mâne din comitatul Hunedoarei“, împre
ună cu toţi ceioe doresc spriginirea şi îna
intarea Reuniunii noastre, prin aceasta se 
invită a lua parte la adunarea generală, 
ce se va ţinea în Deva, la 12 Iunie 1909, 
la 3 oare d. a , în localităţile „Casinei ro 
mâne*.

La ordinea de zi va fi, între alte 
obiecte, şi alegerea comitetului pe un 
nou period de trei ani,

Din şedinţa comitetului, ţinută la 21
Martie 1909.

Elena Pop Hosszu-Longin
prezidentă.

Dionisiu Ardelean 
secretar.
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C O N C U R S
Pentru trebuinţele Consistoriu- 

lui arhidiecezan, în cursul anului 
1909/1910 să recere liferarea de 150 
stânjini lemne de fag, neplutite, din 
faţa soarelui, — care să fie aşezate 
parte în Seminariu, parte în curtea 
din Str. Măcelarilor Nr. 45 în cursul 
lunilor Iulie şi August a. e.

Ofertele Să se adreseze in scris 
Consistorului arhidiecezan pănă la 
31 Iuliu n. a. c.

Sibiiu, 2 Maiu 1909.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 298 prot. [166] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. II. Siimnic, protopresbiteratul 
Sibiiului, amăsurat disposiţiei Veneratului Con- 
sistor arhidiecezan dto 25 Noemvrie 1908 
Nr. 13,689 Bis. să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea congruei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post îşi 
vor înainta cererile concursuale instruite con
form normelor din vigoare, la subsemnatul 
oficiu în terminal deschis şi să vor prezenta 
în vr’o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a cânta, predica şi eventual a celebra.

Postul să va ocupa numai la 1 Octom- 
vrie a. c.

S ib iiu , 10 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetul parohial res
pectiv.

Dr. loan Stroia
protopresbiter.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prim a tra g e re  la 23  Iunie.____
In v ita re  la  p a rtic ip area  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9 mii. 841,476 Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600 ,000
Câşt. principale â 

Mărci 3 0 0 ,0 0 0„ 200,000„ 100,000
„ 6 0 , 0 0 0
,  5 0 ,0 0 0
,  4 5 ,0 0 0
„ 4 0 ,0 0 0
„ 3 0 ,0 0 0„ 20,000
,  1 5 ,0 0 0„ 10,000

ş. a. m- d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:

anume:
Mărci 5 6 0 , 0 0 0  

„ 5 5 0 , 0 0 0
„ 5 4 0 , 0 0 0
„ 5 3 0 , 0 0 0
„ 5 2 0 , 0 0 0
,  5 1 5 , 0 0 0
„ 5 1 0 , 0 0 0
„ 3 0 5 0 0 0
,  3 0 3 , 0 0 0
„ 3 0 2 , 0 0 0

Los întreg J umât. de los Sfert de los
M. 6 (K7) 31. 3 (K 3-50) M. 1 50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

33 Iunie.
Sam uel H eckscher sen r.

Cassă de bancă în Hamburg 36.
............. -.......................  A  se rupe  aci. ......-...... -.....................

Coupon de corn. cătră 1)1 Samuel Heckscher senr 
__Cassă de bancă, Hamburg 86, _____

Trimiteţi-mi iun los între8 á M- 6 '— (K 7 “ ) 
V 1 „ ., dejum.âM. 3 - - (K3-50) 

....................... [un sfert de los â M. 1-50 (K 1-75)
Adresa:

i r ; . Â S “ “ţ c» ”“j s r 1**
Ridicaţi-o prin rambursf ®

(113) 12 -16

Nr. 233/909. [161] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de ci. III a 
Tisa din protopresbiteratul Dobra, devenită 
vacantă prin penz:onarea parohului Sofroniu 
Oiariu, prin aceasta să publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta cererile in
struite conform prescriselor legei subsemna
tului oficiu, în terminul anunţat, având în a- 
cest timp a să prezenta alegătorilor spre a 
cânta, cuvânta şi eventual celebra.

Dobra, la 5 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Dobra, în înţelegere cu comiţi tul 
parohial.

Ioslf Morarlu
protopr.

Anunţ.
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de împrumuturi cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „Lumiua“; precum şi asigu
rări după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cumpă
rări şi vânzări do realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lâDgă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
Victor Stoicoviciu

[150] 6— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Iosif Neskudla, Olmütz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 
----------- ------------  : m etal şi prapore. :-----.._

Recomandă: Veloane, ornate pentru Diaconi, !Ba(ră
ii re, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Balda
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Izinguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhicLiecezane, Sibiiu,
6 a  de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de v

S fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 8 -5 2  se execută şi încassările numitei firme.

StajvviflAAjiJiJuijijiAflflJ
fi

*

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

------------Se capătă pretutindeni! -------------
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ESPT- Important pentru toţi proprietarii de pământ.
Cartea apărută de curând:

Sfaturi si îndrumări în afaceri de dare
C U P R I N S U L :

1. Din istoria dârei.
2. Legile de dare pănă la 1909.
3. Legea noauă despre darea pă

mântului în general.
4. Darea pământului la începutul 

erei constituţionale.
5. Cum s’a întâmplat prima clasifi

care a pământului.
6. Cât e darea pământului la pro

prietăţile mari, şi câtă e la cele mici?
7. Legea despre darea de pământ.
8. Explicarea legii.
9. Cine poate cere clasificarea din 

nou a pământului?
10. Cum se face clasificarea ?
11. Cum să-şi caute ţăranul dreptul?
12. Clasificarea diu nou nu costă 

pe oameni nici un ban.
13. Cum se reduce darea?

14. Asemănare întră legea veche şi 
cea nouă.

15. Cât pământ este în ţară?
16. Domnii mari oum scapă de dă

rile comunale?
17. Sistemul nostru de dare pe cei 

mici îi apasă, pe cei mari îi îngraşă.
18. Legile despre manipularea dă

rilor.
19. Cum să poate cere înapoi darea 

plătită pe nedrept?
20. Unde se apelăm?
21. Când trebuie să plătim dările şi 

când putem căpăta amânare?
22. Când să iartă darea ?

Cum să oere iertarea dării? 
Câtă dare să iartă?
Ce să facem, dacă vine execu-

23.
24.
25.

torul ?
26. Cum să face licitaţia legală? etc.

Din acest cuprins oricine să poate convinge, că aceasta carte e de mare importanţă pentru to 
Rugăm pe preoţi, pe învăţători şi pe toţi binevoitorii poporului, să răspândească aceasta carte at 
de preţioasă pentru ţăranul nostru. — Un exemplar costă 1 coroană. Dacă de odată se comam 
10 exemplare, atunci un exemplar costă 80 fileri. Plus pentru poştă 5 fileri pentru fiecare bucat 
:: :: :: :: :: Banii să se trimită înainte, că prin rambursă costă mai mult poşta, la adresa: :: :: :: ::

[163] 1 - 3

Âdm inistraţiunea fo ii „POPORUL ROMÂN
Budapesta, VII., Istviin-ut 11.

Se poate procura şi dela Librăria arhidiecezană, Sibiiu.
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